

公开

常州市工业和信息化局文件

常工信复〔2022〕第 54 号

关于对常州市十七届人大一次会议代表建议 第 189 号的答复

张卫星代表：

您提出的关于紧扣强链补链，抓好重点产业跃升的建议收悉，现答复如下：

随着城市竞争重归产业主赛道，我市抢抓新工业、新能源、新基建、新动能机遇，着力壮大高端装备、新能源汽车及汽车核心零部件、新材料、新一代电子信息技术等十大先进制造业集群，加快打造长三角产业中轴。强链补链是优化产业链整合力、加快向价值链中高端攀升的重要途径，是重点产业跃升和工业经济高质量发展的重要保障。近年来，我市围绕动力电池、工业机器人、集成电路等 23 条优势产业链，建立市领导挂钩联系优势产业链工作机制，着力推动创新链与产业链“双向融合”，

培育打造一批“链主”企业和“隐形冠军”，增强产业链的稳定性、安全性和竞争力。市委市政府“532”发展战略也提出，重点打造集成电路、工业机器人、5G通信等八大高成长性产业链，推动全市制造业高质量发展，有关工作开展情况如下。

一、聚焦优势产业链，部门协同推动产业强链

一是领导挂帅推进，建立市领导挂钩联系优势产业链机制，全市明确工业机器人、集成电路等 23 条优势产业链，每条产业链由一名市领导挂钩联系以及一个牵头部门具体负责，研究编制产业链图谱，建立重点企业、重点项目库等，培育龙头企业，打造“链主企业 + 骨干企业 + 高成长企业”的产业链梯队。二是建立产业地图，加强全市产业规划和布局统筹，整合全市产业园区、省市重大项目、科研平台、外资企业、规上工业企业、人才信息、可供用地、标准厂房等信息，打造了涵盖布局、空间、招商、人才“四图合一”的常州市产业地图，形成招商引资“导航仪”，实现围绕产业重点关键环节、关键技术、关键零部件等精准靶向招商。三是成立集成电路产业发展领导小组和办公室，研究制订了加快集成电路产业发展的意见和若干政策，研究各阶段的产业发展方向和产业链配置主攻方向，整合调动全市各方资源，共同推动集成电路产业高质量发展，推动“常州智造”向价值链中高端攀升。四是积极打造产业名片。2019 年，我市智能制造装备产业集群被批准为国家发改委第一批鼓励发展的战略性新兴产业集群之一；2021 年，集群产值达 2091 亿元，同比增长 18%。我们将围绕强链补链，以重大项目建设为抓手，牵头做好项目服务工作。各部门将加强联动，重点聚焦重大项目“招推服”各环节，集中各方力量资源，促进我市

战略性新兴产业发展，指导帮助企业积极争取国家和省专项政策，创建省级、市级创新载体。

二、聚焦关键核心技术攻关，打通产业链堵点“补短板”

实施关键核心技术攻关工程，在装备制造、第三代半导体等重点领域，突破一批“卡脖子”技术，增强产业链供应链自主可控能力。突破关键领域、关键环节、关键产品，一是聚力关键核心技术攻关。市工信局立足关键技术自主可控，支持企业攻克“卡脖子”技术。2021年，编制关键核心技术攻关清单87项，新增省级关键核心技术攻关项目5个、省重点技术创新导向计划项目137个。二是构建全链条“揭榜挂帅”科技攻关运行机制。推进创新资源供需精准对接，最大限度优化整合科技资源配置，实现创新价值最大化，以重大技术需求为导向，按照企业投入为主、财政补助为辅的“揭榜挂帅”资助模式，撬动更多社会资本投入科技创新领域，加速攻克关键技术“卡脖子”难题。市委、市政府出台《关于促进产业高质量发展的若干政策》，对承担国家核心技术攻关的项目，按国家拨付资金的50%给予配套，单个项目最高500万元；对承担省核心技术攻关的项目，按省拨付资金的30%给予配套，单个项目最高200万元；推动重点攻关“揭榜挂帅”，按不超过项目实际付款额的30%给予补助，最高500万元。三是搭建技术创新平台。聚合行业创新力量，强化产业链关键共性技术支撑，加快产业链创新载体建设，先后在新能源汽车、新材料、动力电池、光伏、装备制造等重点领域建设了省级制造业创新中心2家、新增省级企业技术中心33家、市级企业技术中心76家、15家省级工业设计中心等。

三、聚焦“专精特新”培育，推动产业链升级“锻长板”

一是加快培育发展“专精特新”企业。2022年1月出台《常州市加快培育发展“专精特新”中小企业行动计划》，从梯度培育、创新提升、融通发展、要素支撑、市场开拓、服务优化六大方面提出26条重点任务，将一批拥有核心技术的成长性好、专业化水平高、创新能力强、产品服务特色化明显的企业纳入市级培育库。依托培育库建立起专精特新“发现、培育、认定、扶持、监测”工作体系，每年对专精特新产品（技术）滚动发展一批、储备一批、培育一批、认定一批、扶持一批，形成国家、省、市三级梯度培育体系。二是政策聚力引导。对新认定国家制造业单项冠军企业、国家专精特新“小巨人”企业、省级专精特新小巨人企业，分别给予最高200万元、100万元、50万元的奖励。同时，对制造业单项冠军和省级以上专精特新小巨人企业“超过当年全市税收收入平均增幅2倍的增量形成的地方贡献部分，进行全额奖励”。此外，对国家制造业单项冠军、市级以上“专精特新”企业设备投入5000万元以上的技改项目，参照现有重大项目设备投入奖励政策进行扶持，以不断激活企业发展内生动力。

四、聚焦产才融合，加快建设世界重要人才中心和创新高地

一是围绕“高精尖缺”和“卡脖子”领域，“一事一议”“一人一策”引进全球顶尖战略科学家、高水平创新创业团队，最高重奖1亿元。二是实施“青春留常”计划和青年人才居住生活“双资助”政策，加快建设长三角青年创新创业港，涵养高校引人育人“蓄水池”，全年新建改建人才公寓3万套以上，新增各类人才11万人，全力打造全国青年创新创业最向往城市。三是加快建设

产业工人队伍，深化国家产教融合试点，擦亮“职教名城”金字招牌，培育更多掌握绝技绝活、擅长技术工艺的高水平“龙城工匠”，全年新增高技能人才 1.3 万人以上。

签发人：张志强
经办人：周忆峥
联系电话：85681279



抄送：市政府办公室、市人大人事代表工委